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Az erdélyi ref. egyházkerület 
közgyűlése.

i.

Az erdélyi reformátusok közgyűlésének fontos, 
a nemzet életébe mélyen belevágó kérdések, me­
lyek tárgyalásai rendén felmerülnek, megvitatást 
és elintézést nyernek, a felekezeti szempontjával 
felülemelkedő, általános jelentőséget szoktak köl­
csönözni. A közelebbi évek közgyűléseinek tárgya­
lásait, a conversis és más kétes érdekű financiá­
lis mi veletek elbírálása mellett, az enyedi theol. 
akadémia és a Kolozsvárt létesítendő hasonló in­
tézet sorsa fölötti tanácskozások és gyakran szen­
vedélyes viták tették különösén érdekessé. A jelen 
évi, szeptember 10., 11., 12. és 13. napjain le­
folyt közgyűlésnek is, a vagyoni kérdések mellett, 
lóképen ez a kérdés és az e körül kifejtett nagy­
szabású débat adott különös nevezetességet. En­
nek tulajdoníthatni bizonyára, hogy a kerületi 
képviselők világi és egyházi férfiak szokatlan nagy­
számmal jelentek meg a tanácskozásokra. Be e 
kérdéstől eltekintve is, sok érdekes mozzanata volt 
a közgyűlés tárgyalásainak. Gazdag volt ilyenek­
ben már a püspök és a tanügyi előadó évi je­
lentés is. melyeknek felolvasása az első napnak 
képezte, különböző választásokkal kapcsolatosan, 
érdekes tárgysorozatát,

A püspöki jelentésnek kiváló érdeket kölcsö­
nöztek az elkeresztelések kérdésére vonatkozó ref- 
lectiok, melyekben a dunántúli ref. püspök ismert 
önérzetes kijelentéseinek vizhangját véltük hallani. 
A püspök ama szavai, melyekkel a „pax“ jelszó 
alatt felekezeti harcot szító primási pásztorlevelet 
jellemzé és az egész kath. klérusnak az állam sou- 
verenitását sértő magatartását elitélte, a közgyű­
lés részéről általános helyeslésre találtak. A ma­
gyar államnak, mondja a jelentés, van hatalma 
akaratát érvényesíteni és a protestáns egyházakat, 
melyek ma erősebbek mint valaha és az állami

Zsiga bácsi.
Németből ford............n .... a.

Vili.
(Folytatás.)

E pillanatba lepett Margit a terembe. Rövid gon­
dolkodás után csalt azért is az ablak mellé ment. hol a 
két fiatal ember volt. Burg kissé jobban felnyitotta az 
ablakot és mondta : „Ne tartson magán beszédet kisas­
szony, mert hallgatódzók vannak.

„Jó hogy tudom,“ felelt Margit, feléje fordulva és 
igy egész közel szembe látták egymást. „A tekintet,“ 
gondolta a leányka még a régi és azt hiszem most is 
képes lenne torzképeket rajzolni.

Burgnak ezen gyerekkori bűne, most hirtelen na­
gyon mulatságos színben tűnt fel neki, arcát kezeibe te­
metve csendesen nevetett, csak Wandának egy kétségbe­
ejtő accordja riasztotta fel.

„Kiasszony nem játszik ?“ Maigit tagadólag intet. 
Barátnője nem játszik rosszul, van valami rokonszenves a 
játékában, a mi legalább nem űz el, mert külömben a 
zene engeia el űz

„Ah!“ kiálts fel Margit és egy fájdalmas pillantást 
vetett Bnrgra.

„Ne Ítéljen el kisasszony“ kérte, ne tartson roszabb- 
nak, mint a milyen vagyok, gondolja el, ha egy embert 
zsenge gyermek kora óla a legkitűnőbb zenével kínoznak, 
mialatt az ő szive egy más művészetért lángol, a melyet 
szintén elösmertnek és pártoknak óhajtott volna látni és 
igyekezett azt érvényre hozni, de nem, nálunk otthon

öleinek semmiképen nem ignorálható tényezői, tör­
vény óvta jogaikban megvédelmezni, épen azért 
a békét és türelmességet ajánlja cath. testvéreink­
kel szemben és a bizalmat a kormány bölcsessé­
gében, mert megtalálja a módot a felekezetközi- 
és kultúrharc fenyegető veszélyének elhárítására 
és a jogrendnek fenntartására.

Parádi Kálmán tanügyi előadó jelentése szin­
tén több tekintetben érdekes. Sok irányadó esz­
mét és életrevaló nézetet vett felszínre. Mély pil­
lantást vet az erdélyi ref. elemi és középiskolák 
beléletébe, rámutatva ama kultúrára, melyet, ezen 
ősi, nemzeti és felekezeti tradíciókhoz ragaszkodó 
intézetek ápolnak és terjesztenek; rámutatva ama 
sajátságos szellemi légkörre, mely ez intézeteket 
környezi, a többiektől megkülönbözteti és növen­
dékei között a solidaritást, az iskolai éveken túl 
is, mindvégig fenntartja. Majd eltér az egységes 
középiskola aetualis kérdésére, határozottan elítélve 
az állam által tervezett reformokat, a bi- és tri- 
furcatiót és az eddigi rendszer fenntartását sür­
getve, főképen az általános jellegit miveltség, a 
jellem és kedély képzés érdekében.

A vasárnap , megejtett felszentelést ünnepély 
után, mely hatásos és lélekemelő mozzanatokban 
szintén gazdag vala, kezdetét vette a tulajdonké- 
peni débat, melyet mint fennebb emlitém, az egy­
házkerület! közpénztárban szerzett tőkék elhelye­
zése és a Kolozsvárit felállítandó theologika fa­
kultás tárgyában tett lg. tanácsi előterjesztés ho­
zott főlszinre.

II.
A ref. kerületi közgyűlést ezen évben két kérdés 

foglalkoztatta kiválóban, a bőrzejátók és a kolozsvári theol- 
akadémia kérdése. Nagyon különböző kél dolognak lát­
szik, pedig a legszorosabb összefüggésben állanak egy­
mással. Egyik az ok, másik az okozat. A kolozsvári theo- 
logia oka a bőrzejátóknak, hogy a bőrzejátók azután oka 
legyen a kolozsvári theologia megszületésének.

Az ig. tanács jelentest tett a felől, hogy a kezelése 
alá bízott pénzekkel (mintegy 2—3 millió frt) a ft. püs­
pök ur bizonyos börzei manipulációkat folytatott, mi által

csak a zene volt, kimórt, mintaszerű zene, a melyet ele 
jétől végig meg kellett halgainom, s a mely oly pontosan 
volt elé adva, hogy kizárt minden melegséget, szenve­
délyt, eredetiséget. Akkor bosszút esküdtem annak az unal­
mas pontosságnak és azért tetszik nekem a Wauda kis­
asszony játéka.

Művészieden, nem kivan figyelmet, olyannak mutatja 
magát a milyen. Az ember tele hibákkal még mindég ér­
dekesebb, mint az ember lélek nélkül.

„Es akkor lélek nélkül játsztak ? kérdé Margit.
Nekem legalább úgy látszott, vagy csak megrögzött 

voltam, mivel az én saját teremtés vágyamat maiamba 
kellett zárjam. Keservesen esik az embereknek, ha a haj­
lamát és tehetségét elkeli tagadnia.

»Igein !gen,“ ah milyen igaz és leikébe hozzá tette : 
te szegény félre öemert fiú a torz képek nagyon is meg­
illettek benőnket. Wanda e pillanatba vissza fordult s a 
mint meg pillantotta a két ifjú lényt egymásmelleit, fel­
ugrott a zongorától, becsapta, hogy úgy zúgott belé és 
kifutott a verandára.

„Oh te Ízetlen kópé!“ szólt Plútó felibe hajolva; 
azután Burgboz fordult és együtt mu'attak; a hold fényé­
nél a legnevetségesebbAorzképekel vágva, igyekezve egy­
mást a pajkosságban felülmúlni. Margit az ablakhoz tá­
maszkodva nézte őket. Burg tekintete mindegyre vissza 
tért a bájos gyermekre. Az ügyvéd Margit mellett állott 
az árnyékban, időnként egy-egy szól intézve hozzá. így 
álltak a dolgok a mikor Zsiga bácsi a verandára lépett 
jelenteni, hogy a lefekvés ideje elérkezett,

„No megint szépen vagyunk,“ sóhajtozott magában 
úgy látszik Ámor ellenem esküdött! „jó éjt,“ szólt han­
gosan, jöjj Margitka, jó éjt Burg — hóbortos, vaksággal 
megvert fickó, mormogta fogai között. Legszívesebben

több mint száz ezer frt nyereségre tett szert. Ezt kellett 
megosztani különböző célok között, pl. a kolozsvári theol. 
akadémiának 56, a kolozsvári leányiskolának 5 ezer frt 
stb. A vitát gróf Bethlen Bálint kezdte meg, felfejtve, 
hogy ezen bőrzejátók az egyházra nézve veszedelmes is 
erkölcstelen is; a nyeremény szétosztása pedig törvény­
telen, mert a nyeremény azon alapokat és állomásokat 
illeti, melyeknek pénzét a börzén kockáztatták ; különben 
is a megkezdett játék még nincs befejezve s igy lehat 
belőle még veszteség is; mindezek felett pedig hivatko­
zott arra, hogy a valutarendezéssel a kamatláb jelentékenyen 
le fog száliani s igy az illető alapok és állomások eddig 
biztosított jövedelme csökken, következőleg az elért több­
letet a bekövetkezendő apadás pótlására kell fordítani. 
Ezek folytán indítványozta, hogy jövőre a bőrzejátókot. 
szüntessék meg, a nyereményt pedig tartsák tartalékalap­
nak. — Az indítvány védelmére keltek: gr. Bethlen Gábor, 
Csató János, Dósa Dénes, Szabó Samu, Sándor József. Az 
utóbbi anuak bizonyítására, hogy a legbiztosabbnak látszó 
bőrzespekuiació is búk háti k, hivatkozott a Bontoux esetére, 
mikor a legelső papi és világi fejedelmek, a leggazda­
gabb oliga rchák szövetkéz tek a bőrzejátókra s mégis ne­
hány nap elég volt a leggyalázatosabb bukás létrehozá­
sára. Tehát, — monda — bármily magas vélemónynyel 
legyünk is a ft. püspök ur finánzkópessége és börzei sze­
rencséje felől, csaihatlauuak meg sem tarthatjuk. Azon­
ban a ft. püspök ur biztosította híveit, hogy az ő börzei 
miveietei nem börzejáték, hogy az alapoknak és állomá­
soknak az 5 percentet állandólag biztosítja. Hiába kér­
dezték, hogy miből? a felelet elmaradt, de azért a 
többség kívánság szerint szavazott.

Azután jött a kolozsvári theologia. Erre megszavaz­
ták a már említett 56 ezer írton felül az államsegélyből 
svi 2500 frtot az erdélyi közalapból 2O00 irtot, az erdélyi 
házi pénztárból 1000 frtot, elveszik azon ezer frtot, mit 
az enyedi theol. akadémia konviktusára adtak volt és azon 
500 frtot, mit az enyedi tanitó-képezde konviktusára ad­
tak az élő tőkéből; elveszik a papiözvegy árvái alapból 
azon 500 frt segélyt, mit a garasos pénztárból adtak, el­
vonják a külföldre menő ifjaknak szóló alpot stb sbt, — 
ellenben számításba vették, hogy 20 theologus fizet óven- 
kint 100 frtot, 20 pedig 50 jrtot, s ez újra 3 ezer frt 
jövedelem (?!). Ilyen formán kijött, hogy van már 
évenként 13 ezer frt s még csak 6 ezer kell, hogy 19 
ezer frt évi költségvetéssel készlegyen a kolozsvári theologia, 
mely különb leend mint a pesti, évi 30 ezer frt költségvetés­
sel ! Ezen 6 ezer frtot kérik az egyetemes Zsinattól. El­

felpofozta volna. Miért kellett Wandának úgy megszorí­
tani a kezét! és Margit felé pedig olyan komolyan és 
mélyen hajtotta meg magát, mintha ez a gyermek leg . 
alább is nagymama lenne — Fürst természetesen súg > 
dosott valamit és az ajtóig kísérte.

„Menjetek a pokolba mindahányan vagytok bolond, 
legjobb szándékaimat felforgató népség, soha ez életbe 
nem játszom többé a gondviselést !“

A leányok hallgatva követték a doktort; máskor 
mennyit tudtak csacsogni, suttogni, kacagni az utón és 
ma semmi sincs abból. „Jó éjt,“ szólt Wanda és ó is 
szobájába akart menni mini Margit, Wassilikánó szokás 
szerint csak éjfélkor távozott a salonból.

„Jó éjt Zsiga bácsi,“ fordult Wauda a doktorhoz.
aludjék jól gyermekem ! Margit meg állott Wauda 

haragudott Fürstért, azt jól tudta, de mit lehetet ő róla, 
hisz oly szívesen megmondta volna nek : Fartsd meg a 
Fürstödet, — nem irigylem tőled, — csak hagyd meg 
nekem a jegyesemet. Rendesen fcsvénykedett a kényez­
tetésekkel, ma megölelte és megcsókolta barátnőjét.

Az idő kedvezett utasainknak. A következő napot 
a szabadban töltötték. Burg mindenkivel azt tett a mit 
akart, Wassilikánó szavaiba oiy erélyesen vágott közbe, 
hogy ez bámultában elvesztette történetének fonalát.

Hanem Zsiga bácsi legnyagyobb bánatára az ifjak 
közötti viszony, még mindég azon a visszás, tűrhetetlen 
ponton volt mint elóbb, sőt úgy látszott, mintha Burg 
akarattal kerülné Margitot. A leányka szenvedet ez alatt, 
de magába folytva, csendesen viselte buját. Hiszen ő azt 
nagyon jól értette, ^hogy egy olyan fiatal ember, mint 
Frigyes, ki annyi sok szépet és nagyszerűt látott és ta­
pasztalt már az életbe, nem találhat gyönyörűséget az ő 
társaságában. Miről tudott ö beszélni ? Hiszen eddig cent



„K o z é r d e k.“

leninditványt adott be gróf Bethlen Gábor, kívánva, hogy 
azon alapokat, mik eddig a szegény egyházak, papok ás 
tauilók ftílsegélyó ere szolgáltak, mint az államsegély, köz 
alap és házi pénztár, eredeti rendeltetésétől ne vonjak el 
és tiltakozva az ellen, hogy az enyedi főiskolát gyengít­
sék a theol. és tanítói konviktusra szóló adományok el­
vonása által; kifejezést adott azon aggodalmának, hogy 
kerülő utakon ugyanazon célt akarják elérni, mit az egy­
házkerület 3 év előtt csaknem egyhangúlag visszautasí­
tott volt, t. i. az enyedi akadémia megszüntetését, illető­
leg átköltöztetését. Ezen indítvány mellett szólott Csaló 
János, gróf Botién Bálint, ki azt is demonstrálta, hogy 
évi 80 írt nem elég egy theologus ifjú fenntartására, 
Szahó Samu, Dósa Dénes, ki indítványozta az egész kér­
désnek napi rendről való levételét, miután az első és fő­
szükség nem egy ujjabb theol. akadémia, hanem a papi 
állomások javiusa s nem a tudományos képzettség az 
mi papjainknál hiányzik, hanem az energia, a buzgóság, 
mit alányom a súlyos szegénység. Külön indítványt nyúj­
tott be dr. Kovács Ödön, mely szerint — tekintve, ho^ry 
egy a jelenleg meglevő theol. akadémiáknál úgy külter- 
jedelemre mint belső értékre nézve (extensive és inten­
sive) különb theol. akadémiának felállítása anyagi 
érőnként csakiiek túlhaladó áldozatokat kívánna;

— tekintve, hogy az lg. tanácsi inoitvány által ter­
vezett theol. akadémia b-rendezése sem extensiojára sem 
iutensiójára nézve a meglevő theol. akadémiáktól lénye­
gesen nem különbözik, és az a mozzanat, mi a különb­
séget alko.ja, t. i. az egyetemi kapcsolat sok­
kal távolabbi és lazább semhogy alkalmas közegül szol­
gálná (akar a tanárokra, akár a tanítványokra nézve), azon 
motimuvoK és szellemi kincsek közvetítésére, melyek az 
egyetemi helyzettel valóban együtt járnak és a megle­
vőktől geuericd különböző intézet csakis a rendes egye­
temi prot. theol. fakultás volna :

indítványozza, hogy az e. k. közgyűlés kérje fel az 
egyetemes zsinatot, hogy az ágostai testvéregyház egye­
temes zsinatával karöltve működjék közre, hogy a ma­
gyar állam a kolozsvári — úgy is meg csonka, mert a 
theel. fakultást nélkülöző, — egyetemen az egyetemi ok­
tatás kiegészítése, a protestánsok méltányos érdeke, min­
denek felett pedig a nemzeti irányú köztuivelődós szem­
pontjából rendezzen be egy egyetemes protestáns theo- 
logiai fakultást. Egy ilyen intézet aztán igazán különb 
volna a meglevőknél s e mailéit az egyetemes egyháznak 
már csak az ifjak ellátásáról kellene gondoskodni, jól be­
rendezett internatussal, konviktussal és ösztöndíjakkal. 
Ezen indítványt támogatta Makkai Domokos, gróf Bethlen 
Bálint és Sárkány Lajos. Az ig. tanácsi javaslat mellett 
szólott ifj. dr. Szász Károly, ki gr. Bethlen Gábornak adott 
leckét a magasabb szónoki előadás kívánalmairól , Bartha 
Lajos, ki Dósával szemben tett bizonyságot arról, hogy 
egy kissé magasabb tudományos képzettség bizony rá 
férne némely papra; végül különös engedélyijei felszó­
lalt Berde Sávdor és megmagyarázta Kovács Ödönnek, hogy 
mi az a special kollégium. Szavazásra menvén a dolo/, 
elfogadtatott nagy töcbsóggel az ig. tanács javaslata, az­
után szavazásra tűzetett Kovács Ödön indítványa, mely 
némi vonakadózás és kapacitació után egyhangúlag elfo­
gadtatott. Persz ebből az következik, hogy ha az állam 
hajlandó lesz magán az egyetemen ege egyetemes prot.

theol. fakultást állítani fel, akkor önként elesik a másik 
mesterkélt és erőszakolt terv. Bizonyára ez volna a lég­
iid vösebb es köz megnyugvással járó megoldás,

III.
A közgyűlés emelkedett hangulata és élénk érdek­

lődése e két mentális kérdés elintézése után annyira meg­
csappant hogy a tárgysorozat többi pontjait már minden 
vita nélkül és rohamos gyorsasággal tárgyalta le ; he­
lyesen szólva: nem is tárgyalt, hanem egyszerűen elfogadta 
az igazg. tanács előterjesztéseit. Pedig volt ez előterjesz­
téseknek olyan ága is, mely méltó lett volna az érdemle­
ges tárgyalásra és jogi szempontból ítélve — talán mási 
megoldást igényelhetett volna. A Boibien kollégium elöl­
járóságának azon kérését, értem, hogy a kollégium pénz­
tárából járó 779 frt 80 kr püspöki fizetés — pótlók tovább 
kiszoigaitatása beszüutettessók. Egy korábbi közgyülé e fi­
zetés beszüntetésének jogosultságát elvileg kimondta volt, 
de határozata érvényesítését azon időre halasztotta, midőn 
a Baidácsi alapból nyerendő püspöki fizetés-pótlék az 
enyedi iskola áldozatát feleslegessé te°ndi.

A Bald ácsi alapból ma már kijár bizonyos összeg a 
püspöki fizetős pótlására, de ama közgyűlési határozat reá- 
lizálasa, mely Bethlen kollégiumot egy súlyosan érzett te­
her viselésétől szabadítaná meg. mégis elmaradt. Általán 
igen kevés energiát tanúsít a közgyűlés az önkényeskedósre 
hajló központi hatalommal szemben. Igen kényelmesnek 
tataija, hogy az igazg. tanács elvégez helyette minden fon­
tosabb munkát és számára nem tart lenn egyebet, mint 
előterjesztéseinek — megszavazását. Annál nagyobb érdem 
illeti meg az óppositio kicsiny de lelkes táborát ólén a 
Bethlenekkel, Kovács Ödönnel, kik a központi kormányzat 
szédületes gyorsasággal rohanó kerekét még megakasztják 
és helyes irányba terelik, amint a jelenlegi közgyűlés al­
kalmával is tették.

Virágháti Farkas emlékirata 1860-ból.*)
Hagyenyed városa közérdekében teendő javítások 

és annak szépítése iránti nézetek.

15. Eszközlendő tagosítás esetében , célszerű lenne : 
a barom vásárt város közelében 
ahatárra tenni. Oly móddal: hogy e végre 
állandó terjedelmes hely szaxasztatnék, mely 2 — 4 egyenlő 
egy-mástól sáucolatok és ellenkeritóssel elkülönített ré­
szekre osztva, mig egy rész baromvásári nyílt térül szol­
gálna, többije verólbetnék — igy lehetne az egy, éven­
kénti ingyen trágya mellett, vetésforgók szerint váltólag 
használt dúsan jövedelmező kis közgazdasági 
t ó r.

Ugyan ennek közelébe lenne kimérendő : egy disz 
— eperfa iskolául használandó kert, miről 
a tagosítást megelőzően és gondoskodni ideiglenesen szük­
ség lenne.

*) Virágháti Farkas Nagyenyed város főjegyzője 1867. nov. 
11-én halt meg. Emlékirata nagy részt még ma is időszerű, mivel 
az abban fejtegetett életrevaló eszmék nagy része a jövőtől várja meg­
valósítását. Vajha sikerülve e közzététel által egyik-másik eszme meg­
valósítását siettetnünk, vagy legalább elmélkedés és megbeszélés tár­
gyává tennünk. Ez is jobb a tétlen lemondásnál. Szerk.

16. Addig is mig egy ily tagosítás életbe lépne, 
szükséges lenne: a szomszódfalvakhoz 
vezető szabályos irányú utak 
kimérése, úgy szintén azon határutak 
szabályzása, melyek tagosítást megelőzően ál­
landósíthatok, mindnyájának jó karban tartása mellett.

I:j hatarutak : a Mirisziió-utca végétől szőlők alján 
a Bükkösig és Mellős végig, a Gálpority és Merzai sző­
lők alatt a vóghernyáig és a Gelepen alatti szőlők alatti 
hasonlóan más a szőlők köát vezesők.

Megengedhető kimérés által (elmaradó puszta ré­
szek eladása becsár mellett, a reá rugó szomszédoknak, a 
készítési alapjavára, miad szintén a felméréssel útba mórt 
szülők vagy gyümölcsös részietek kisajátítása a mondott 
alapból, e részben is követvén azon elvét, kogy magáno­
sok által elfoglalt részek hatóságilag visszavétessenek.

17. Városi g a z d á s z atunk egyik 
főága a szőlőm Ívelés. Ezt érdeklőén, a 
szőlőhegyek, a fennebbi szabályzat által kimért utak men­
tén, állandó s megszabott alakú lehetően eleven vagy más 
alkalmas kerítés állal, de minden esetre jó karban tar­
tandó gyepükkel körülveendők. Szükséges intózvény lenne 
— a szőlőpásztorok sz mára állandó la­
kok — építése, a régebb is létezett szőlőszeti-rendőrsza- 
bályzatok megújítása s azoknak korigényeihez alkalmazása 
mellett teljes szigorral életben tartása.

E nélkülözhetlek megelőzőleg intézkedések által az 
érdekeltek termeszlmenyei biztosíttatván, kedvet nyereod- 
nek további költsógesb javítások tételére, s e hanyatlás­
nak indult gazdasági ág lassaukóut íelvirulua, ha figye­
lem tárgya leeud. Viucellérházak emelkednének, s egy 
állandó szőlőmives munkás-osztály képződnék, mi nélkül 
okszeresen vitt szőlőmivelós nehezen küzdhető.

a szőlőmivelós fontossága úgy — Erdély hazánk­
ban, mint főleg a testvér Magyarhonban, gazdasági egy­
letek, mint mint szintén magánosok által, annak főterme- 
lésót célzó törekvéseiben országosan nyivánul, hogy bo­
rászati ösmeretek alapján boraink a külföld piacaira szál­
líthatván világkereskedés tárgya legyen.

E törekvések nem most hanem jövőben reményt nyúj­
tanak mikép a szőlőmivelós lendületet uyerend, s érde­
künkben áll: hogy jelzett javításaink, a kedvező pillanat 
megjöttél készen találja. Euyed nemcsak maga terjedel­
mes szőlőhegyeket bir, hanem egyszersmind szőlőhegyek­
ben gazdag falvak központja. S termeszetileg van e kör­
nyék borkereskedelme szivéül kijelölve.

18. Mint mezőgazdasági javítás teendő lenne, főleg 
a város aliodialis rétjeit illetően : a Büdöskuttól a Marosig 
terjedóleg, mind szinten a Sósszéki súly nevezett Incédi 
tó körüli ingoványos helyeknek egyszerű sán- 
Colátokkal és közlőit lecsapo­
ló s a.

Lejt méret szerént tett ily sát.cok azon helyek ala- 
csövezésseli — (Drainirung) javithatásának, elmulhatlan 
előzménye.

A városhoz közelebb fekvő aliodialis rétek trágyá­
zására fordittatkatnék, az évenként kihordandó árnyók- 
szóktrágya — miután magánosoknak, e szükséges trágya 
szerfölhasználását baiitólet nem engedi. Ez által a mel­
lett, hogy a retek termékenysége növekednék, ez undor 
gerjesztő anyagok u ca végén, s patak menténi rendetlen 
elszórása megszűnne.

érdekelte őt semmi más a zenénél. Csakis mostau, életének 
legújabb szakában lett világos előtte, hogy milyen szűk 
iátköre volt eddig. De "nem akart tovább igy maradni 
Mindenben akar részesülni, a mi szépet és nagyszerűt a 
világ nyújt és különösen Frigyes művészete iránt fog ér­
deklődni. Ne járjon többé úgy. mint gyermek korában, 
mikor megnem értve kellett élnie, a Fiigyes érdekei le­
gyenek az övéi D, méltó társa akar lenni, társa ? ez a 
szó megdöbbentette, váljon egyáltalán a kis Margit kt-d 
vés volt előtte valaha ? Gondolt-e néha reá? Bizonuyára 
nem, mert külömben meg kellett volna ösmerni-', hiszen 
ő is megösmerte. És most a büszkeség érzete támadt 
szivében. Vissza emlékezett Frigyes szavaira, az ember 
hibával telve még mindég jobb, mint szív és lélek nélkül. 
Ezzel ő reá célzott.

„No meg állj! megfogod le még ösmerni Margitét!“ 
Frigyes! beszéljen nekem művész útjairól tanulmányairól 
munkáiról, szóval mindenről, a mit látott, tapasztalt, g 
olyan szegényen, de a mellett kedvesen ludott kérdezni, 
s oly gyors felfogása volt, 8 oly értelmesen tudott figyelni 
az ifjú elbeszéléseire, hogy a festő alig tudta nélkülözni 
társaságát.

Egy foiró nyári nap következett; a verandára tű­
zött a nap oly hevesen, hogy senki hosszasabb ideisr ki 
nem tarthatta. Elhagyták a házat s a fenyők árnyékában 
akarták bevárni az ebéd idejét. Burg ajánlotta a tervet. 
„Milyen jó itt lenni,“ szólt és lehevert a fűbe. „Csak 
pad nincsen,“ -panaszkodott Wassilikáne. „Hát okvetlenül 
szükséges, hogy mindenütt egy olyan négylábú nemlény 
disztelenitse a helyet ?“ Plaidjét kérem, öreg barátom 
— igy, már most tessék helyet foglalni, — hiszen egy 
judoit hasonlítói sem lehet az ilyen trónushoz.

„Lám a művész!“ mosolygot a lengyelnő. Az ügy­
véd is nagy óvatossággal leterhelte felső kabátját és le 
ült. Margit kissé távolabb egy leiágott fenyó törzsön fog­
lalt helyet. Wandának azonban egy ülés sem tetszett, utol­
jára pajkosságból nem tudott egyebet tenni, mint egy 
marók fa levelet és füvet szórt a festő arcába.

„Minden kigondolható módon fáradozom.“ — szólt 
Wanda. — hogy a mi jól meg gondolt ügyvédünket egy 
kellemes helyzetbe képzelhessem, de lehetetlen. Azt hi­
szem elébb megtörténhetnék, hogy a Bigi a feje tetejére 
álljon.“

„Én a bureau embere vagyok, ez pedig a Múzsa 
gyermeke, kit az élet száraz karmai megkíméltek.“

Frigyes szemei Margiten pihentek.
„Szépen megkíméltek,“ mormogta keserűen.
Wanda Plútó mellé telepedett. „Te kedves, merev 

szörnyeteg“ suttogta az állat fülébe, „gyere békül.jüuk ki“ 
és a kutya kíséretében elindult a hegyen felfelé, az ügy­
véd is kővette őket.

Burg, Margithoz közeledett. Menjünk mi is felfelé? 
Kérdó lágy kellemes hangon, milyenen Margittal rende 
sen beszélni szokott.

Margit igenlőleg intett és felemelkedett. Arcát bí­
bor. pir boritá. Burg reá nézett és úgy érezte, mintha a 
pirosság az ő arcát is ellepte volna. Halgatva lépdeltek 
egymás mellett.

Wassilikáne a doktorhoz fordult: „Elbeszéltem már, 
hogy milyen ünnepélyeket szokott a férjem rendezni, mi­
kor haza megyek ?“ Ha elbeszélte e? De Zsiga bácsi 
örömtelten bólintgatott fejével és hagyta öt beszélni. 
Fönt a párok most az ő szive kívánsága szerint sétál­
gattak. „Oh“ gondoló, a világ minden regényét meg hal* 
gatom, csak a főregóoynek ’egyen jó vége!

A párok kü öuböző utakon mentek. Burg és Margit 
a hegy széles hátán állottak meg és hal'gatva szemlélték 
az alant elterülő sötétkék tó vizét. Végre Margit meg­
törte a csendet.

„Olyan komoly lett egyszerre, mire gondol ?" 
Frigyes oly leplezetlen öröm kifejezésével nézett a 

szemébe, hogy a leányka szinte megijedt és bátortalanul 
kérdó: „Talán szerénytelen voltam ?“

„Margit, szerénytelen, óh Istenem, jövőmre gondol­
tam, a mi nem éppen rozsás.“

„Hogyan!“ kiálta fel Margit, nem művész ön? sez 
nem annyi mint az egész világot birui ?“

„a nagy világot,“ válaszolt elkrseredve, csakhogy 
nekem alig jut osztályrészül egy ely kicsiny pont hol 
tagjaimat „ki nyújthatom.“

„Azon embereknél, hol annyit zenélnek ?“
A festő igenlően intett. „Honnót van az,“ szólt rö­

vid szünet után, hogy kegyedhez mindég úgy a telkem­
ből beszélek? Nem tudom kimagyarázni azt az érzést, a 
mi a jelenlétében elfog.

Margit fejét kissé elfordította s a festő szeme a le­
ányka finom, nemes profilján nyugodott, Egyszere a fejé­
hez kapott.

„Igen, oh igen 1 Kiálta. Ugyvan — Margit kegyed 
a szebb, a nemesebb képmássá egy lénynek, a kit — a 
kit — és itt ajkába harapott, s nem akart többet szóllaui. 

„Margit azonban halkan kérdó:
„Mi köti önt azon emberekhez, ha a velük való lót 

oly elviselhetetlen ?“
„A hála,* feleié,
Margit csendesen lehanyatlott a fűbe, arcát kezébe 

temetve gondoló: Tehát való, Frigyes soha sem szerette 
őt I Burg nem képzelhette, mi idézte elő a fiatal leány 
felindu'ását, szeretett volna beszólni, de mintha torka össze 
lett volna szorítva, egy szót sem tudott mondani.

(Vége köv.)
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„K o z é r d e k.“
Vagy, ha ez ki nem vihető — úgy mind egészségi 

mind szépitési szempontból egyiránt szükséges — e végre 
állandó sáncolatok s élő fákkal körzőit, gödröket olda­
las helyeket jelölni ki, hová ez — és más felhasznál tat o i 
nem szokott trágyaszerek minő: timárc-er — fűtés és 
szappangyári hulladékok, eldöntött állatok csontjai stb hor- 
dassanak — mi által jövőben egy állítható poudretta, 
— vagy vegytrágyagyár alapja lenne 
megvetve.

(Vége köv.)

Vízaknát nem kell mentire hagyni, 
hanem jövőjét s fokozatos felvirágzását 

biztosítani kell!
A közelebb történteket véve, a lapok utján is sok 

minden tekintetben a tisztelt olvasó közönség tudomással 
bir a vizáknál viszonyokat és helyzeteket illetőleg; nem 
olyan régiben a „Tribuná“-ban (1884. sz. 82. 99.) meg­
jelent gúnyos cikkeket is még el nem felejtette; e becses 
lap 81. legkivált pedig a 35. számában is oly megjegy­
zéseket is olvasunk, mely miatt vér szőkéit ábrázatunkba, 
sőt igénytelenségem még refutatiot akart Írni; de másod­
szor is jól átolvasva az iratokat, le kellett a tollat tennem, 
mert a „megfelelő tevékenység" valóban minden tekin­
tetben nincsen meg, de megvannak a falusi állapotok és 
szokások stb. A város stagnál nem haladhatelő bizonyos 
szellem miatt, mely mint eredendő bűn átszármazik úgy 
látszik egy pár évtizeden át azokra, a kikre nem kellene. 
Személyt én nem hibáztatok, csak városunkra üdére nyo- 
ással nehezülő veszedelmes szellemet.

A város lakosságának igen nagy része e fölötti pa­
naszának már többször adott hangot ide-oda irogatásaival; 
az itelligentia egy része is várja a megváltót.

Az uralkodó szellem minden tekintetben már a leg­
főbb pontra vitte a bajt!

Tenni kell! Ezt egy non putaren előfordulása iu 
megkívánja, de megkívánja a közigazgatási ügynek köze­
lebb az országgyülóseni rendezése alkalmávali elóleges 
tisztában létei a tekintetben, hogy mikép lenne Vízaknára 
jobb!? Aztán megkívánja a sok zür-zavar s kényes ügy 
megszüntetése is, mely most összhalmozva forrong !

Ott van a regále-ügy rendezetlen állapotának ren­
dezése az egyházakat véve. Ott van a legelő ügynek bé­
kés utoni eligazítása. Ott van az általános megelégedet- 
ieusóg lecsilapitása.

A fürdővendóg panaszkodik, hogy esős időben az 
utcákon járni nem lehet, nincs kövezés; sőt a kövezésre 
aláirt összegek is nem szedetnek fel, hogy bár legalább 
kamatoztassanak.

Az utas szidja a vízaknai szomuru viszonyokat, hogy 
meg an ól sincs gondoskodva, miszerint a város végén és 
a piacon legyen olyan- vendéglő, a hol az utasok szekerei 
számára megálló szin volna, mely alá könnyen bemenni 
B onnan kijönni lehetne; sót legkivált azért is, hogy téli 
időben még szobát sem kap.

Én magam is már eleget zúgolódtam, hogy a temp­
lom és papilak előtt ne engedtessék meg az etetés. A mai 
kolerás időben félni lehet még kolerától is, mely ügyben 
tett ugyan a város, de még nem elég erélyesen.

Vannak olyanok, kik a város adóssága ellen is zúgo­
lódnak, sót hogy a város adóssága annál könnyebben meg­
szűnjék, még változtatásokat is akarnak tenni az ország­
gyűlésre jól felszerel felirattal. A baj idáig ki nem lért 
azért, mert három felé ágazók a vélemények.

1. Egyik azt mondja és javasolja, hogy Vízakna nyil- 
vánitaesók nagyközségnek, sőt egyes alkalmak fel is hasz­
náltattak e tekintetben a döntő lépeseket megtenni. Én 
csak egyszerűen nagyközséggé nyilvánítást sok szempont­
ból, mit nyilvánosság előtt fel nem fejthetek, úgy Vízakna 
magasztos missióját véve, mint a vármegye érdekét is te 
kintve, károsnak, sőt veszedelmesnek tartok.

2. Egy pár tekintélyes vármegyei egyén azt taná­
csolta többeknek közülünk, hogy Vízakna nyilvánittassók 
nagyközséggé „vízaknai szolgabirói járás" cimén némely 
községek hozzácsatolásával, mert ezáltal a város többet 
nyer, mint a költséges és kevés joggal biró magistratus 
által. Aztán politikai szempontból is szükséges, hogy 
Alsófehórmegye e vidékén a szolgabirói hivatal egygyel 
gyarapitassók. a szórványosan fekvő sok község kis-enyedi, 
balázsfalvi és vízaknai szolgabirói járás között megoszol­
jon, hogy így mindegyik járásban kevesebb község leven, 
az illető szolgabirák annál nagyobb figyelmet gyakorol­
hassanak és erólyt fejthessenek ki, mire agy látszik mi­
nél tovább, annál nagyobb szükség leend,

Politikai szempontból, sót*a város jól felfogott érde­
kéből is ezen javaslat kivitele nem volna rósz!

3. Azonban, tekintve Vizakna szép múltját, a múl- 
tali öszefüggósf, ón inkább hajlandó Tolnék azok vélemé­
nyéhez csatlakozni; kik azt mondják: maradjon meg Vi­
zakna rendezett tanácsú városnak, de az eddigi szellem 
fflstöltessék ki, az eredendő bűnök töröltessenek ei s ie- 
gyen egy gyökeres változás.

£ könnyen megtörténhetik.

A mint többen beszélik, köztiszteletben álló polgár- 
mesterünk, miután jeles képzettségű egyetlen fia Székes- 
fehérvárt tanári állomást kapott, magát nyugdijaztatni 
akarja, hogy a család Székesfehérvárt! együtt lehessen. 
Ha ez való, főtől talpig becsületes és jólelkü polgármes­
terünk három évtizeden túli hü szolgálatát figyelembe 
véve, megérdemli, hogy a nyugdíj adásnál több figye­
lembe részesüljön, mint az eddigi nyugdijazánál történni 
szokott.

A bogy a nyugdijazázi eset megtörtént, a polgár- 
mesteri állomás helyettesítését a tanácsnokra bízván; a 
sok kényes ügy elintézésére pedig egy erélyes vármegyei 
tisztet, vagy íőispáui biztost küldeuék ki, vagy ha az il­
lető intéző bizottság tehetné, hogy polgármestert küldjön 
ki e célra; Novák Ferencz ő nagyságát kérném fel e 
tisztség elvállalására, legalább minden két hétben egy­
szeri Vízaknára átjárásra, hogy az ő teremtő, rendező, 
bölcs, tappintatos és erélyes vezetése alatt minden szűn­
jön meg, a minek megszűnnie kell s minden létesüljön 
a minek létesülnie kell s miután minden kényes ügy el- 
igazittatott, miután a Gyulafehérvárit a Novák őnga által 
behozott szellem és előhaladáe, tevékenység lelke Vízak­
nába beleheltetett, akkor ejtetném meg a polgármesteri ál­
lomás betöltését választás utján.

Ha ez meg nem történik, akkor kevésbbó fogunk 
előbb haladni, mint eddig; mert az eredendő bűn, a té­
ves irányú vízaknai szellem kiirtva nem lesz. Ennek pe­
dig változni keil a kor haladásához mérten.

Ha ez meg nem történik, akkor minden históriai 
szép muithozi ragaszkodásom dacára is a város jól felfo­
gott érdekét szem előtt tartva, kénytelen leszek — ha 
felszóüttatom a Il-ik pont alatti tervnek pártolója lenni !

Én a közlegelő ügyének is békés és legüdvösebb 
módoni elintézése tekintetében is őszintén nyilatkoztam 
nyilatkozatomat 1891. dec. 9-óu jegyzőkönyvre vétettem 
melyben oly javaslatot adtam be, mely minden érdeket 
kielégített volna, de nem fogadtatott el. A zavar a más 
véleménye elfogadásval már meg van, a mint azt meg­
jövendöltem. A fenntirtak tekintetében is, a nyilvánosság 
előtt véleményemet őszinte hazafias jóindulat és érzelem­
mel bátor vagyok közölni s igy a felelőséget, mintviriüs 
képviselő az eshetőségek tekintetében magamról s özv. 
Veres Ferencznéről is, kinek virilis képviselőségében meg­
bízottja vagyok, elhárítani.

Móltóztatnak ez ügyhöz tárgyilagosan hozzászólani 
úgy a nemes vármegye, mint Vizakna városa igen tisztelt 
vezórférfiai közül. Veghetetlenü! örvendeni fogok, ha Víz­
akna városa úgy falusi állapota, kényes ügyei megszün­
tetése, mint szebb jövője megteremtése s szép missiója 
biztosítása tekintetében jobb, célravivőbb módozatot nyúj­
tanak. Szentkatolnai Bakk Endre.

Ő. T. 0.
A nagyenyedi önkéntes tözoltó egylet által f. hó 

11-én külömböző versenyekkel összekötőn mulatság pom­
pásan sikerült.

Már kora délután kezdett az érdeklődő közönség a 
sétatér felé vonulni. Pont bárom órakor a tűzoltó egylet 
zenekarával együtt diszmenetben Kivonult s ott a szoká­
sos parancs kiosztása után kiki rendeltetéséhez ment.

Legelőször is a pályabiróság választatott meg Papp 
Gyula és Kis Károly személyében, erre megkezdődött a 
birkózás! verseny, versenyzett 3 pár, nyertes lett Gálfi 
Dénes és Béres Gábor. Az ikrek versenyét szinten ők nyer 
tók meg ügyességükkel; ezután következet a futó verseny 
négyszeri indításban, nyertesek lettek Szíjgyártó György, 
Gálfi Dénes, Dózsa János és Keresztesi József. A fazék-tö­
rési mulatságos versenyben Vári Béla és Bájer Frigyes, 
a szamár verseny(ul tatásban Telegdi József és Háp Albert 
nyertek. A zsákba Inttatási versenyben elsőnek érkezett be 
Somsai Jenő, másodiknak Tadics István. A szépség verseny 
dijját Tóth János, a ouf&ágét Szász János nyerték el, az 
árboc mászásnál a 2 frtos tallért Csegezi Gyula nyerte el 
több társai ellenében éjfél1 fél 12 órakor. A kitűzött verse­
nyek elég jól lettek rendezve, csak hogy több gondot kel­
let vclna fordítani a nagy közönségre, hogy azok mindent 
láthattak volna; jó lett volna a a verseny helyet is jobban 
körülzárni és nagyobb helyről gondoskodni úgy a nézők 
mint a versenyzőknek (ezért nem is sikerült teljesen min­
den, igy például a lepény meg a páukó és virsli evósi 
nagyszerű versenyek, mert mikor ezen vidám versenyek 
megkezdődtek vóina kitört, az amúgy is amidőn verseny­
nél mutatkozó, érdeklődés és lökdöses, volt ott zűrzavar 
még oly nagy, hogy a verseny tárgyakat, miután azokat a 
kívánalomnak megfelelően nem tudták elnyerni, a szó szo­
ros értelmében megtámadták és mind fölfaldosták a kö­
zönség óriási nevetése közben. Ezen versenyekben a töb­
bek közt egy nagyon jó epizód is történt, ugyanis egy ver­
senyző, kinek annak módja szerint le volt kötve a keze 
egy pár virslit leszakasztott és azt elkezdette nyelegetui’ 
de erre egy másik gyerek a szájából kikapta a szájával ós 
elkezdett futni, a másik utána, de a mikor utolérte már 
az illető megette a finom zsákmányt.

Ezekután elkezdődött" a tánc, mely 11 óráig tartott 
a táncközben osztatott ki a csárdás versenynek 2 díjjá is 
Egresi Ida kisasszony és Bertlef József ur között, kik a 
csárdást ugyancsak ropogósán járták. A négyeseket 60—70 
pár táncolta. Míg a tánctéren a tánc járta, künn az aszta­
lok között megindult a poharazás jó bor ós tordai pecsenye 
mellett, úgyszintén a tűzoltók vacsorája is, melyhez tek. 
Müller Mihály, Papp Gyula ós Scheide! József urak adták 
a bort, volt ott áldomás, ivás ós pohárköszöntós, egyszóval 
mingen, a mi egy jó mulatsághoz szükséges. Még te kel­
lene irmom » jelen volt hölgyek és urak szép köszörűjét,

de ezt nem teszem, mert amúgy is mindenkinek emlékében 
vsn, úgyszintén nem Írom le az anyagi sikert, mert arról 
a parancsnokság e becses lap más helyén úgy is beszámol, 
de azt hiszem hogy azt itt is elárulhatom, hogy a tiszta­
jövedelem meghaladja a 100 irtot. A versenyek fődiját (e- 
hát szépen megnyerte egyletünk. ö. T. 0.

Színészetünk.
Ismét eltelt egy hetes most már, ha nem is fényes, 

de tiszteségesebb látogatottságról tehetek jelentést. Talán 
közönségünk is belátja valahára, hogy szükséges a színé­
szetet pártolni, csak attól félek, hogy majd akkor színé­
szeink már nem lesznek itt. azonban hadd számoljak be 
a bét repertoirjáról.

Szomb aton szept. 10-én „Brankovics 
Györg y,“ Obernyik nagy hatású 5 felvonásos történeti 
tragédiája került előadásra. — Eltekintve attól, hogy a 
darab fényes kiállítású színpadot igényel, nagyon szépen 
etl bemutatva, különösen kitűnt Kováé h, mint a cím­
szereplő, a kinek különben jntalomjátóka is volt. Jól meg­
állották helyöket H. VáradiRóza (Mara), Heltai 
(Amurat), D. Örsi Aranka (István) stb. Közönség elóg 
szép számmal.

Vasárnap szept. 11-én K. Lorónyi Antal: „Ne 
hagyd magad Slézinger“ 3 íelv. énekes bohózata 
adatott. A darab meséje koptatott utón halad, ós themája 
az, hogy egy nős uracs egy falusi virágárus lányt elakar 
csábítani, de ideje korán megmenti egy “falusi leány ro­
kona. Nevetni eleget lehet, azonban ez még nem elég, 
hogy egy darab lótjógat biztosítsa. A szereplők ügyesen 
helyt állottak, igy mint virágárus leány Tőrök Margit 
tett ki magáért, szép alakítást nyújtottak még Kovácb 
(huszárőrmester), H e t ó n y i Emilia (Locsoginé), Benic/ky 
(Dnnay), ügyesen játszott L. P erezel (Bőske) ós Ha­
vasi (Bandi). Közönség szép számmal.

Hétfőn szept. 12-én, végre a várva várt Zeller- 
féle: „Madarász“ 3 felv. operette került előadásra. 
Meséje meglehetősén kuszáit ós merész, mert nem hi­
szem, hogy oly alakokat, mint a két professor, lehetne az 
életben találni. Különben kitűnő óicekkel bőven taláko- 
zuuk ós nevetni lehet. A mi a zenéjét illeti, nagyon kel­
lemes ós fülbemászó, sok szám feltűnően szép, a mit bi­
zonyít az, hogy a közönség egy néhányat még is ismé­
telteiéit. Kitűnők voltak L. P e r c z e 1 Mari (postás 
Milka) ós Lorándi (Ádám), kik jó hangjuknál is vol­
tak. — Jól alakítottak még Török Margit (fejedelemuő), 
Beniczk y (Csősz), Szatmári Róza (Adelaide). Kö­
zönség zsúfolva megtöltötte a színházat ós a szereplő­
ket minden felvonás végen zajosan hivla a lámpák elé.

Kedden szept. 13-án Rákosi Jenő 5 felvonásos 
paraszt tragédiája: „Magdolna“ került színre. Remek 
alakítást nyújtott D. Örsi Aranka, mint Magda, a ki csak 
egy nappal hamarabb kapta szerepét a kezéhez, mind a 
mellett sok finomsággal ós igazán mélyen átórzett tem­
peramentummal tudott alakítani. A közönség nagy elös- 
meróssel adózott neki, a ki méltán megérdemelte az ő- 
szinte tetszésnyilvánulást. Kitűnőek voltak még Kova eh 
(Laczi), Beniozky (Siskó), Havy (Gyömbér Mihály) ós 
különösen H e 1 t a i n ó (Zsófi szakácsnő), a ki ügyesen 
alakította rövid szerepét. — Az egész előadást kitűnőnek 
mondható ós szinte kár volt, hogy ez alkalommal nem 
volt a színház eléggé látogatott.

Szerdán szept. 14-ón meglehetős teltház előtt 
ismét a „Madarász“ került előadásra. Az előadás 
összevágó és kitűnő volt, A közönség több számot megis­
mételtetett.

Csütörtökön szept. 15-én Strauss János ifi­
mért operettéje a „Ozigány báró“ került előadásra, 
még pedig L. P e r c z e 1 Mari asszony jutalomjátékára, 
Mindenik szereplő kitett magáért, hogy az est sikerét 
biztosítsa, azonban még sem volt az oly tökéletes, a mint- 
azt meglelett volna várni. Különben a jutalmazott szép si­
kert aratott, gyönyörűen énekelt és mindjárt első cigány­
dalánál két szép csokrott kapott. Ügy vettem észre, hogy 
Loraudi (Cigány báró) talán indisponálva volt, mert a ma­
gasabb hangokat szintelenül énekelte. D u 1 i c h Mariska 
(Czipra) szerepét bár gyönge hanggal, de nagyon rokon­
szenvesen énekelte el, a miért a közönség elismerését is 
nyilvánította. Közönség elég szép számmal volt.

Pénteken szept. 16-au Murai Károly: ,H u- 
8 s ár szerelem“ 3 felv. vigjátéka lett előadva. A 
meséje nagyon ügyes, a párbeszédek es epizódok remekek, 
hozzá még az a jó előadás, a milyenben be lett mutatva, 
meg tette a hatást és a közönség minden percben lelkesen 
tüntetett az előadók mellett. — Kitűnők voltak D. Ö r s i 
Aranka (auua), Kis Kata (Hüpigné), Török Margit 
(Sárika). A két Barkós szemólyesitője Havy ós Lorándi 
H e t ó u y i (Kálmán), a ki az utolsó percben vette át ezt a 
nagy szerepet, valamint Heltai is (Beréuyi), Nagy Gy. 
kitünően alakította a kálomista papot, egy szóval az 
előadás kitűnő volt, közönség is meglehetősen volt, a mit 
a „zóna“ is elősegitelt.

A mint tudom a társulat még csak rövid ideig fesz 
itt, felhívjuk tehát a közönség figyelmét, pártolja a még 
hátra levő előadásokat, hogyha bár nem is t é n y e s e u, 
de bár tisztességesen tudjon kivonulni varo­
sunkból a színészet.

£1

— Kossuth-ünnep. Nincs egy talpalatnyi hely 
széles e hazában, hol csak magyar él, hol ünnepélyre na 
készülnének Kossuth Lajos 90-ik születési éve 
fordulója alkalmából. E napok igazán ünnepnapok leendő­
nek minden igez hazafira nézve. Városunk is, ólén a haza­
fias ünnepélyeket teudező bizottsággal ünnepet fog ezen-
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telni í, hó 18. 19-ik napjain. Az finnepély terv szerint két 
szakaszban : f. hó 18 án d. u. >„7 órától kezdődőié» (a vá­
rosháznál) és 19-én reggel 10 órán kezdve (az ev.ref. temp­
lomban) fog tartatni. — I. szakasz. 1. 18-án d u. 
',7 órakor körmenet a városházától, elén a ko'l. ifjúsággal.
2. Makkai Domokos koll. tanár alkalmi beszédet tart.
3. Szakács Imre JI. theol, szaval. 4. Este díszelőadás a 
színházban. II. szakasz. Hétfő d. e. 10 órakor (a 
ref. templomban.) 5. Élőének e közönség állal. 6. Ima. 
Józsa Gyula III. theol. által. 7. Ziréuek. Különben az ün­
nepély sorrendjéről — hihetőleg — más oldalról is fogják 
értesíteni a közönséget.

— Gáspár János m. jegyzőt, ki az egyházi közélet 
terén is annyi buzgalamat fejtett ki, — az ev. ref. kerületi 
közgyűlés a nagyenyedi egyházközség főgondnokává válasz 
tolta édes atyja méltó utódául. A jól megérdemelt ki­
tüntetéshez őszinte szívből gratulálunk.

— Királyné Déesei Mariska polg. iskolai tanító­
nő, mint Budapestről táviratilag tudatta, áthelyezi tósót 
kinyerte. Kétségtelenül fontos indokokból történt ez s mi 
csak azt óhajtjuk, hogy oly tauitónőt nyerjen az iskola, ki 
jó egyetértésben működjék tauitótársaival, a mind fonto­
sabbá váló tanügy terén.

— A közigazgatási bizottság f. hó 13-án tartott 
közgyűlésében, tekintve az adó hátralék nagyságát, ki­
mondotta a felelőséget több hivatalos közeg ellen. A pénz- 
tigyigazgató állal bemutatott jegyzék szerint ugyanis van 
nak községek, melyek elöljárói bámulatos közönyösséget 
tanúsítottak az adók biztosításában, a mi végül mégis csak 
az adófizetők hátrányára válik. Ezek elleuitohát helyén van 
a szigorúbb eljárás.

— A jövő heti színházi miisor nagyon ó dekes 
lesz. Ma este Kossuth 9ü-ik születésnapjának ünnepén 
szinrekerül a „Falu rossza.„ Ezt követik Kossu'h é e ének 
főbb mozzanatai élőképekben. Majd Kossut dicsőítése, mely 
utóbbi kép alatt az összes személyzet a „Ne sírj Kossuth 
Lajos“ refraiuue dalt énekli. A hót folyamán szinrekerül a 
fővárosban most legkedveltebb újdonság a „Bolondok háza“ 
c bohózat, továbbá helyi szerzőtől „Kézfogó' c. népszínmű 
melyhez Donáth Lajos színházi karnagy irt sok szép uj 
dalt. Csütörtökön lesz a lársulat drámai primadonnájának 
1). Örsi Arankának jutalomjátéka. Az ambiciózus művésznő 
Dumas „Kamóliás hülgyó“-ben fogja művészetét és több 
lenes toiiettejét bemutatni, hisszük telt ház elölt, a hogy 
meg is érdemli. Sziirekerülnek még Szép Heléna és Rip 
va Winkle operettek.

— Nyilvános számadás, a nagyenyedi önkéntes 
tűzoltó egylet által, a f. évi szeptember hó 11-ón a Séta­
téren tartott mulatságról. Befolyt 2Q2 drb jegyért (á 40 kr) 
104 írt 80 kr, felülfizetósből 25 írt 40 kr, adakozásból a 
versenydijakra 13 írt; összesen 143 írt 20 kr, összes kia­
dás lett 42 írt 67, — marad tiszta jövedelem 100 írt 53 
kr. — Felülfizetni kegyeskedtek Scheidel József 6 írt, Gref 
Jáos 2 frt, Müller Mihály 1 írt 80 kr, Korbuly Bálinti írt 
60 kr, s a versenyekre 5 tárgy, Kun .József 1 frt 40 kr, ijj 
Viukler János 1 írt 60 kr. id. Vinkler János egy egyesü­
leti tallér, Cirner József 1 frt, Zeyk Daniel 1 frt, dr. Ma­
gyar! Károly 1 írt, Munich F-renez 1 frt, Sebessi Z dg­
mond, Fánta József, Fehler Lázár, Tüskés Imreh, Bodola 
Lajos, Báldi Károly 1 tárgyat is, Sebestyén Sándor, Bállá 
Béla, özv. Hüdzliszt Mátyásnó, Kerekes Károly, dr. Jenei 
Elek és Báló Peter 60 — 60 kr Muudzsán János, ifj. Vajda 
N. 50 — 50 kr, özv. Szilasiné 40 kr, Bulla István 40 kr, 
Csiszár János, Széki Ferencz, Tarisnyás Janos, Mezei Ká­
roly, Poloni Domokos, Mór Ferencz, Fogarasi tanár, Török 
Bertalan, Papp János, Újvári Imreh és Wokál János 20 — 
20 kr, Kis Károly és Üveges Audrásné 10 — 10 kr. Egy 
igaz hazafi Lázár Károly, Pupp Petémé, Kovács sJózsef 
gyógyszerész, Balh István, N. N., Markovit« Lajos és Feh­
ler Farkas 50 — 5ü kr, Cyalai Károly 30 kr, Pitlich Gusz­
táv 20 kr, Müller Mihály és Papp Gyula 40 kr, Scheidel 
József 20 lite; bort ajándékozott a tűzoltók részesre, to­
vábbá a versenyekhez tárgyakkal járultak: Matyá Lajos 20 
páukóval, Vajda Péter, Verner Ödön, Tüzes Árpád, Har­
matit Mikiéi, Jakab Karuly 1 — 1 tárgzat, Pattantyús Antal 
2 tárgyat. — Mindezekért fogadják a nemes lelkű adako­
zók a nagyenyedi önkéntes tűzoltó egylet hálás köszönetét.

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN".

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
InGSZálitOtt áru S6lyiH6k6t méterenkint

25% 33'/3 % és 50% árleengedéssel az eredeti áron alól szállít,
megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér és vám­
mentesen HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyem- 

y á r a ZÜRICHBEN. Minták posta fordulóval küldetnek. 
Svájezba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (2.)

Egy igen jó forgalmú sarok

FŰSZER ÜZLET
a piaczon ; dohánytőzsde-, só- és pálinka joggal, 
berendezéssel és áruval anyagi viszonyok miatt 
biztosíték mellett több évekre azonnal átvehető. 

Ugyanott lakás, kamra, az udvaron jó kút
és kőistálóval együtt

400 frt évi haszonbér mellett
Értekezhetni lehet SZOTYORI JÁNOS urnái

Nagyenyeden. 1 — 1

Sz 3203-1892. 
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság által, 

asszonynépi Gruieza Juon 1. Tódornak asszonynépi Faraján Juon ha­
gyatéka elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 16 frt 50 kr perköltség tőke, 3 frt 80 kr végrehaj­
tási már megállapított valamint jelenlegi 5 frt 60 kr és a még fel­
merülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő, ügy­
véd Biró Miklós ügygondnok által képviselt Faraján Juon örökössei: 
Faraján Aurél és kiskorú Faraján Tódornak az asszonynépi 57. sz 
tjkvben A+l, 3-6, 8-11, 13, 14, 15, 18-21 és 23-25 rend sz. 
alatti ingatlanaira 486 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte­
tik. Megjegyeztetvén, hogy ezen ingatlanokat özv. Paraján Juonné 
életfogytiglani haszonélvezeti joga terheli.

Az árverés 1892. évi október hó 10-ik napján délelőtt 
10 órakor Asszonynépe községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 
10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerő válla után 3 egyenlő 
részletben 30, 60 és 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a n.-euyedi kir, 
adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbí­

róság, mint tkvi hatóságnál és Asszonynépe község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1892. junius hó 30-ik napján.

CSERNÁTONI VAJDA,
- kir. járásbiró.

Sz. 3930 — 1892.
közig.

Hirdetmény.
Nagyenyed város Farkaspatak nevű 300 hol­

das tölgyerdejének ez évi makktermés nyilvános 
szóbeli árverésen f. hó 21-én, azaz szerdán d. u. 
3 órakor a városházánál el fog adatni.

A városi tanácsból
Nagyenyed, 1892. szeptember 14-én.

Kovács Gyula,
1—1 polgármester.

Szám 2977-1892
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által a kir. kincstárnak Tadea Számoilla és özv. Tadea Dumitruné 
elleni végrehajtás ügyében, végrehajtató kérelmére a végrehajtási ár­
verés 79 frt 96 kr adó tőke, ennek esedékesség alapjától folyó 6% 
kamata 1 frt 30 kr. végrehajtási 5 frt 60 kr, árveréskérési és 15 frt 
56 kr, árverés foganatos!tasi valamint jelenlegi 5 frt 60 kr és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett, végrehajtást szenvedő 
Tadea SzámoiJlanak a háportoni 28. sz. tjkvben a f 4, 6, 13, 15 és 
22 r, sz, alatti ingatlanaira 98 frt. továbbá tekintettel az ’ 1881. évi 
60. t. «. 156 § a pontjára a háportoni 252 sz. tjkvben a Tadea Dicza 
Tadea Számoilla, valamint kiskorú Tadea Lodovika, augusztin és 
Dómján nevére felvett A. t 1 rend 2507., 2508., és 2509. hrsz. alatt 
egész fekvőkre 41 frt, a háportoni 251 sz. tjkvben felerészeken Ta­
dea Számoilla más felerészben, kiskorú Tadea Auguszíin és Demián 
nevére felvett 68 frt 10 kr váltság tőkével terhelt A f 1 rend 554. 
hrzi. sz. alatti szőlőre 22 frt, a háporteni 246. sz. tjkvben 3/s-ad 
részben Tadea Számoilla és 'lg-ad részben kiskorú Tadea Lodovika 
nevére felvett A f 1 rend 57 b. és 58 b. hrzi. sz. alatti betétekre 
160 frt és végül a háportoni 218 sz. tjkvben Tadea Dicza. Szárna- 
illa kiskorú Augusztin és Üemján nevére felvett A f 1. rend 1519. 
hrzi. sz. alatti legelőre és 1520, hrzi. sz. alatti 82 frt 59 kr váltság 
tőkével terhelt szőlőre 100 frt ezennel megállapított.

Az árverés 1892. évi október hó 7-dik napján d. e 
lo órakor Háporton községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadék-képes ér­
tékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 2 
egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számitandó 6%-os kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Háporton község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság. x
Nagyenyed, 1892. junius hó 20. napján.

CSERNÁTONI VAJDa, 
kir. járásbiró.

VIRSLI! FO ! SONKA!
Tisztelettel ajánlom a n. é. helybeli és vi­

déki közönségnek
szeptember hó 15-től, naponta

frissen készült virsli, szalvaládé, diszuófdsajt;
fris füstölt és többféle kolbászok és mindenféle

FÜSTÖLT HÚSOKAT.
Továbbá pácolt sonka, nyelv; hájzsir, csá- 
szár-hus ; fehér-, füstölt- és paprikás szalonát 

kis és nagy mennyiségben.
Vidéki megrendeléseket pontosan kiszolgálok, 

vidékre árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Teljes tisztelettel

2-2
Incze István.

JNagyenyed, főtér 20 szám.

A LEGÚJABB és LEGOLCSÓBB

politikai és közgazdasági napilap

a Magyar Újság
Laptulajdonos:

Dr. Fenyvessi Ferenc orsz. képviselő. 
Előfizetési árak :

1 hóra 1 frt, 74 évre 3 frt, V, évre 6 frt, 
1 évre 12 frt.

ipy Egy szám ára 3 kr, vidéken 4 kr.
A Magyar Újság kiadóhivatala egész éves és féléves 
előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy

a Magyar Újság valamennyi sorsjegyeire,
melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen 
engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és 
a magyar leszámítoló és pénzváltó-banknál letétbe he­
lyeztettek, játszanak és évenkint és esoportonkint 65, te­
hát 130 húzásban részesülnek s csoportonkint 3 és 7« 

tehát összesen

7 millió nyereményre játszanak
A Magyar Újság rendesen 16 oldalnyi terjedelemben, 
de gyakran 20 és 24 oldalon jelenik meg és a rendes 
gazdag rovatokon kivül állandóan két vezércikket, két 

tárca és ismeretterjesztő cikket és

két kitiinó regényt közöl,
melyek közül az */« éves előfizetők 1 kötetet, a */* éves 
előfizetők 2 kötetet és az egész éves előfizetők 4 kötetet 
kapnak, miután a lapban közölt kitűnő regények

külön kötet alakjában is megjelennek. 
Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a 

„MAGYAR ÚJSÁG“
kiadóhivatala

2—4 Budapest, IV. kerület granátos-utca 1. sz.

Figyelmeztetésül
Ismeretes ama siker, melyet* eognak-unk

Kiváló 1HÖSÉB és Elírni MÉteláEa
által nemcsak Ausztria-Magyarországon, hanem külföl­
dön is elért. Furfangos és találékony kereskedőket ez 
rövid. idő óta. arra bírta, hogy jó hangzású fő­
úri neveket vásároljanak, hogy ily köpeny alatt lát­
szólag szolid, de tényleg csak
papíron létező grófi cegnacgyárakat
alkothassanak.

Egy ujabh ily névvásárlás és küszöbön levő gyár- 
alapitás kényszerít bennünket eme figyelmeztetésre.

Tekintve azt, hogy az ily módon alakult cégek 
törekvése oda irányul, hogy lármás vásári recláme 
segélyével a hiszékeny közönséget kizsákmányolják 
és hogy ily eljárás a cognacipar életfeltételeit 
veszélyezteti, kénytelenek voltunk ezen COGNACGYÁR 
SZÉDELGÉST illetékes helyen feltárni, meg lévén 
győződve, hogy az illetők méltó büntetésüket ki nem 
kerülik.

A gr. Keglevich István-féle
Promontori cognak-és bőr szesz-gyár igazgatósága
1-1 BUDAPESTEN.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1892.
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